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Angebote im Rahmen meiner Praxis für systemische Lösungen

Einzel-, Paar- und Familientherapie und Beratung

Begleitung von Menschen in besonderen Lebenssituationen, die zur Klärung ihrer Situation Reflexion, Unterstützung und neue Perspektiven suchen. Therapeutische und beratende Gespräche mit Einzelnen, Paaren und Familien in zwei- bis vierwöchentlichen Abständen über einen gemeinsam vereinbarten Zeitraum. Spezielle kommunikative und gestalttherapeutische Verfahren.

Einzel-, Team- und Gruppensupervision
Reflexion beruflicher Erfahrungen zur Förderung der Professionalität auf dem Hintergrund der individuellen Persönlichkeit und Biographie, interaktiver Prozesse und institutioneller Organisationsstrukturen. Supervision für Pflegeeltern in Zusammenarbeit mit dem Jugendamt Freiburg und Einrichtungen der Jugendhilfe. Dauer der Einzelsupervision: 60 bis 90 min., Team-, Paar- oder Gruppensitzungen: zwischen 90 und 180 min. 
Fortbildungs- und Vortragsangebote für verschiedene Institutionen
Persönlichkeits- und berufsbildende ein- oder mehrtägige Fortbildungsseminare oder Vortragsveranstaltungen z.B. im Rahmen kirchlicher, schulischer oder anderer psychosozialer Institutionen zu speziellen Themenstellungen (wie z.B. Beratung als Spezialform der Kommunikation, Leitungskompetenz, Konfliktlösung, Umgang mit schwierigen Gesprächssituationen, Auftragsklärung und Zielvereinbarung, Weiterentwicklung der eigenen beruflichen Rolle und Perspektive, ... ). Organisationsformen: Akademietagungen, Pädagogische Tage, Landeskirchliche Fort- und Weiterbildungsseminare, VHS-Kurse, Seminare der Erwachsenenbildung, ...

Organisationsberatung / Prozessbegleitung / Coaching  

Beratung von Institutionen und Organisationen in Fragen der Qualitätsentwicklung und Konzepterweiterung; Begleitung von Veränderungsprozessen; Konfliktbearbeitung mit Teams und größeren Organisationseinheiten.
Familienaufstellung / Organisationsaufstellung
Mit Hilfe des Aufstellens von Stellvertreterpersonen im Raum wird das innere Bild der Gegenwarts- oder Herkunftsfamilie bzw. der Organisation sichtbar und in seinen Auswirkungen erfahrbar: Wer gehört dazu? Haben alle einen guten Platz, an dem sie einbezogen und geachtet werden? Wie wirken sich die Beziehungen untereinander, auf das System und auf die einzelnen aus? Dazu werden ein- oder mehrtägige Seminare angeboten, aus denen auch regelmäßige Aufstellungsgruppen entstehen können.  

Themenbezogene Gruppentherapie
Arbeit mit Menschen in besonderen Lebenssituationen, die zur Klärung ihrer Situation, ihrer Lebens- und Beziehungsgestaltung Reflexion, Unterstützung und neue Perspektiven suchen und zusätzlich die besonderen Möglichkeiten der Lernerfahrung in einer Gruppe nutzen wollen. Themenbezogene Schwerpunkte sind z.B.: Umgang mit dem Verlust eines geliebten Menschen; als Paar getrennt leben und den Kindern verlässliche Eltern bleiben; Leben mit besonderen Herausforderung (Krankheit, Behinderung, ...); Bindung und Beziehungsgestaltung in Pflege- und Adoptivfamilien; Umgang mit generationsübergreifenden Aufträgen ...

